



Издаётся с 17 января 1997 года

Выходит по четвергам

0,90 евро
(в редакции - 0,50 евро)

В номере:

стр. 2



На старте их 15

стр. 16, 25

Ужасные предсказания
Дж.Оруэлла

стр. 9

Засекреченные факты
Корейской войны

А также:

39 телепрограмм
с понедельника по воскресеньеКроссворды, сканворды,
судуку, головоломки

Наш календарь

- 23** февраля - День защитника Отечества в ряде стран бывшего СССР.
- 24** февраля - День независимости Эстонии. День флага Мексики.
- 26** февраля - Всемирный день неторопливости.
- 27** февраля - Международный день полярного медведя.
- 28** февраля - Международный день редких заболеваний. День народного эпоса «Калевала».
- 1** марта - День «Ноль дискриминации». Всемирный день комплимента. Всемирный день гражданской обороны. День кошек в России. Праздник прихода весны. Национальный день цветных женщин в США. День движения за независимость Кореи.

Да будет свет!

Мы уже привыкли к тому, что Литва то и дело упоминается в числе лидеров самых разнообразных рейтингов. Правда, далеко не всегда в благоприятном для нас плане.

Но литовские политики и их единомышленники-политологи уже приспособились не замечать невыгодные рейтинги или быстренько находить объяснения, почему на очередное статистическое исследование не стоит обращать внимание.

Вот и появившееся не так давно сообщение о том, что потребление энергии в Литве за последнее десятилетие снизилось чуть ли не больше всех среди 28 членов Евросоюза, тоже проскочило практически незаметно. А данные, между прочим, - «Евростата», евросоюзной статистической службы, которую как-то не принято обвинять в предвзятости.

Учёные для удобства подсчётов свели все виды энергии, используемой человеком, к условному нефтяному эквиваленту. И вот теперь евросоюзные статистики подсчитали, что за десять последних лет побед и достижений Литва существенно сократила объём потребляемой энергии - на 21,5%. Хуже обстоят дела лишь в хнувшей несколько лет назад в кризис Греции - на 23,3%.

Для сравнения: в Латвии потребление энергии снизилось на 4,3%, а в Эстонии - выросло на 14,3%.

Примечательно, что если брать не проценты, а тонны в условном нефтяном эквиваленте, то самая большая из стран Балтии - Литва, по последним данным, довела своё потребление энергии до 6,2 млн тонн, Латвия - до 4,5 млн тонн, а Эстония - до 5,6 млн тонн.

Можно, конечно, всё это объяснить бережливостью литовцев и расточительностью эстонцев, но как-то неудобно прибегать к такому аргументу.

Тем более что какая-то неувязочка выходит: ВВП Литвы постоянно растёт, что предполагает наращивание индустриальной мощи страны и, соответственно, производство всё большего количества товаров, хороших и разных.

Впрочем, кто-то всё это может объяснить и тем, что товаров, вообще-то, не производится больше, просто постоянно растёт их цена, а значит, подрастает и ВВП.

Но у такого заявления нет ни малейшего шанса на жизнь, поскольку многократно с самых высоких трибун заявлялось, что никакого роста цен нет. Просто периодически мы наблюдаем дефляцию, то есть снижение цен, а потом происходит возврат к прежнему порядку.

Именно так недавно нам объяснили и тот факт, что существовавшие некогда цены в литах сегодня стали такими же, но уже в евро.

Кстати, очень странно, что информация о таком резком сокращении потребления энергии Литвой не получила должного внимания, ведь именно количество энергии, в том числе и электроэнергии, приходящееся на душу одного среднестатистического жителя в стране, и является одним из главных показателей уровня благосостояния в этой самой стране.

Хотя, с другой стороны, если слишком уж акцентировать на этом внимание, то обязательно найдётся какой-нибудь умник, который задастся вопросом: а не является ли эта статистическая цифра доказательством того, что треть всего населения Литвы уже давно уехала за рубеж? И что официальная статистика объёмов эмиграции довольно далека от реального положения дел?

И как прикажете отвечать на такие вопросы?

Впрочем, к экономным жителям Литвы нам всё же стоит вернуться. Хотя бы потому,

что «литовцы всё больше тонут в энергетической нищете».

И это слова не какого-нибудь кремлёвского наймита, а самого что ни на есть патриотичного литовского телеканала TV3.

Почему-то именно 16 февраля на сайте упомянутого телеканала появился пересказ телесюжета о том, что «почти треть Литвы экономит и живёт в холодном жилище, а компенсаций дожидаются чаще всего пенсионеры и безработные».

«Электричество, газ и отопление продолжают дорожать, поэтому правящие уже рассматривают возможность платить компенсации за все предоставляемые коммунальные услуги и электричество», - говорится на сайте www.tv3.lt.

В качестве примера телевизионщики приводят семью из двух 80-летних пенсионеров, живущих в вильнюсском микрорайоне Шяшякине.

Хозяин в месяц за отопление платит 55 евро, хотя радиаторы едва тёплые. А ещё ежемесячная выплата за реновацию дома - 50 евро. А ещё за электричество - 50 евро, за воду - 20 евро, за другие услуги 18 евро. Итого ежемесячно содержание трёхкомнатной квартиры обходится почти в 200 евро.

Но эти пенсионеры ещё не видели счетов за январь!

«Было около минус четырёх градусов мороза. Это увеличивает потребление тепла примерно на 13%. Этот фактор окажет влияние на счета за отопление за январь», - сказал телеканалу представитель тепловиков Валдас Лукошявичюс.

Но мёрзнут не только в столице. Один из комментаторов на сайте телеканала заметил: «Вильнюсцы жалуются, что за тепло им приходится платить 55 евро, а мы за отопление однокомнатной квартиры в Пренайском самоуправлении платим 88 евро».

Другой же комментатор категорически

не приемлет такой позиции: «Очень уж мы все любим жаловаться. Интересно, чего два старика сидят в трёхкомнатной квартире, так, может, у них всё-таки есть дети? Получили в своё время такую квартиру. Если это имущество держите для своих детей, тогда и они должны принять участие в оплате расходов на коммунальные услуги? А то кое-кто привык, что можно жить за счёт других, а точнее, всё требовать от государства».

И никто из комментаторов не написал, что это, наверное, не совсем нормально, когда для людей, всю жизнь проработавших, трёхкомнатная квартира становится излишней роскошью. Как и тепло. И другая энергия...

Дмитрий ЗАХАРОВ

Неужели дождёмся?

12 мая вместе с президентскими выборами в Литве состоится и референдум о сокращении числа членов Сейма со 141 до 121, постановил парламент страны.

За проведение такого референдума в конце минувшей недели

проголосовали 58 парламентариев, против было 42, два члена Сейма воздержались.

Постановление о проведении референдума принято в порядке особой срочности.

Этот референдум инициировали почти 40 членов фракции «крестьян».

В соответствии с их предложением формулировка на референдуме будет такой: «Сейм состоит из представителей народа (121 члена Сейма), избираемых сроком на четыре года на основе всеобщего, равного,

прямого избирательного права, путём тайного голосования».

Не поддержавшие идею референдума представители оппозиции обвиняли «крестьян» в том, что они стремятся при помощи этой инициативы повисить явку на втором туре выборов президента, чтобы обеспечить более высокую поддержку своему кандидату - премьеру Саулюсу Скварнялису.

«Будучи шахматисткой, я хочу сказать, что вы придумали очень элегантную комбинацию, как обеспечить, чтобы в второй тур приш-

ли люди, которые разочаровались в Сейме, которые не любят политиков и которые, в частности, отдали бы голоса за вашего кандидата во втором туре президентских выборов», - сказала глава фракции либералов, экс-чемпионка Европы по шахматам Виктория Чмилите-Нильсен.

Лидер правящих «крестьян» Рамунас Карбаускис на это ответил, что предложение референдума «не является расчётом в плане получения выгоды от выборов, а является обязательством перед избирателями сократить число членов Сейма».

Сокращение числа парламентариев «крестьяне» аргументируют сокращением численности населе-

ния, а также стремлением уменьшить бюрократический аппарат и экономить средства.

Оппозиция же считает, что, если исходить из международной практики, то число парламентариев в Литве оптимально.

Для проведения референдума по этому вопросу «крестьяне» параллельно собирают и 300 тыс. подписей. Это является ещё одним путём, чтобы объявить референдум.

Ранее предлагались поправки о сокращении числа депутатов до 111, но эта инициатива не нашла поддержки в Сейме.

Сейчас Конституция предусматривает избрание 141 члена Сейма. BNS

